

Иberoамериканский центр МГИМО: 20 лет подготовки профессионалов

Тема подготовки новых поколений иberoамериканистов в Университете МГИМО стала центральной на «круглом столе», проведенном 4 апреля 2013 г. в рамках празднования 20-летия Иberoамериканского центра. В дискуссии приняли участие гости из МИД России, Института Латинской Америки, редакции журнала «Латинская Америка», руководители Иberoамериканского клуба МГИМО, преподаватели и студенты университета.

Ключевые слова: Иberoамериканский центр МГИМО-Университета, «круглый стол», юбилей.

В своей вступительной речи бессменный председатель совета Иberoамериканского центра профессор **А.В.Шестопап** напомнил, как ровно 20 лет назад в период весьма непростых отношений со странами ИberoАмерики возникла идея поддержать традиции подготовки международных специалистов, специализирующихся по странам этого региона. Ассоциация выпускников МГИМО, которую на тот момент возглавлял известный дипломат и посол в Мексике Р.А.Сергеев, совместно с кафедрой романских языков выступила с инициативой создания центра. Эту инициативу поддержало и руководство университета, в первую очередь в лице его ректора А.В.Торкунова. Искреннюю благодарность А.В.Шестопап выразил А.В.Силантьеву, проректору по международному сотрудничеству и общественным связям, а также представителям Банка «Сантандер», оказывающего финансовую помощь развитию испанистики и иberoамериканистики в нашей стране.

Проректор по международному сотрудничеству и общественным связям МГИМО-Университета **А.В.Силантьев** поздравил всех собравшихся с юбилеем. Он передал поздравления и объявил благодарность от имени ректора МГИМО, вручив ряду гостей почетные грамоты за многолетний плодотворный труд в Иberoамериканском центре.

Доктор исторических наук, профессор **Л.С.Окунева** подвела итоги студенческого конкурса на лучшую исследовательскую работу, отметив, что статьи лауреатов ежегодно публикуются в журнале «Латинская Америка», и поблагодарила за эту возможность присутствовавшего на заседании главного редактора этого издания В.Е.Травкина. Победителям были вручены дипломы, подписанные ректором МГИМО. От их имени с выражением благодарности и поздравлениями в адрес Иberoамериканского центра выступил лауреат конкурса К.Волков (4 курс МО).

Работа центра ведется в тесном контакте с МИД, и в этой связи особую признательность председатель совета А.В.Шестопал выразил руководителям Латиноамериканского и Первого европейского департаментов МИД РФ. Слово было предоставлено заместителю директора Латиноамериканского департамента (ЛАД) **И.В.Морозову**. Тот, в свою очередь, поприветствовав собравшихся, передал искренние поздравления заместителя министра иностранных дел С.А.Рябкова, а также наилучшие пожелания директора ЛАД А.В.Щетинина. И.В.Морозов также отметил высокий уровень подготовки выпускников МГИМО, пополняющих ряды сотрудников ЛАД, выразив глубокую признательность преподавателям университета и членам Ибероамериканского центра.

Е.М.Астахов, Чрезвычайный и Полномочный Посол и профессор МГИМО, приняв эстафету поздравлений, поблагодарил преподавателей испанского, португальского языков, истории, экономики и дипломатии. Посол подчеркнул живой интерес студентов МГИМО к региону, основывающийся, как он надеется, на энтузиазме и увлеченности, а не на консулистских устремлениях, в которые все глубже погружается определенная часть российской элиты.

Руководитель секции испанистики Российской ассоциации международных исследований (РАМИ), профессор **С.М.Хенкин** сообщил о выходе новой книги «Баскский конфликт: история, характер, метаморфозы», написанной им в соавторстве с Е.С.Самсонкиной. В своей презентации Хенкин подчеркнул универсальность ситуации, сложившейся в Стране Басков. Он отметил, что опыт анализа данного конфликта применим и вне границ испанского государства.

В.Е.Травкин, главный редактор журнала «Латинская Америка» — основной трибуны отечественных ибероамериканистов — призвал членов центра не только становиться авторами публикаций, но и участвовать в подписной компании, подчеркнув, что журнал ежегодно проводит конкурс на лучшие научные работы.

Профессор кафедры испанского языка **Г.С.Романова** обратилась к истории преподавания лингвострановедения в университете, широко осветив традиции этого направления и поделившись текущими проблемами. Она, в частности, выразила надежду на возможность возобновления прохождения преподавателями МГИМО практики в МИД, что способствовало бы формированию общей картины знаний с целью улучшения качества преподавания и формирования профессиональных навыков, необходимых студентам.

Заведующий кафедрой испанского языка **В.А.Иовенко** выразил идею близости кафедры и Ибероамериканского центра в концептуальном, профессиональном и духовном отношении. Без работы центра, по его словам, работа кафедры ограничивалась бы сугубо лингвистическими аспектами. Центр привносит в деятельность кафедры лингвострановедческий, дипломатический и культурологический компонент, что помогает и преподавателям, и студентам.

Профессор кафедры романских языков, преподаватель португальского языка **Г.В.Петрова** поделилась особенностями преподавания португальского языка в МГИМО, подчеркнув целый ряд специфических направлений работы кафедры и, в частности, активную поддержку творчества португалоязычного студенческого театра.

Старший преподаватель кафедры испанского языка **А.Л.Зенькович** подчеркнула важность организации встреч студентов с представителями дипкорпуса, а также необходимость всесторонней поддержки процесса обмена студентами и преподавателями с университетами латиноамериканских стран. Пользуясь случаем, А.Л.Зенькович представила свой перевод книги «Наш Чавес», написанной двумя кубинскими журналистами, книги, которая стала по воле судьбы своего рода прощальным словом официальной переводчицы венесуэльского лидера в России.

Профессор кафедры испанского языка **М.В.Ларионова** рассказала об истории организации регулярных международных встреч испанистов. В 2014 г. в МГИМО планируется провести Шестую международную научную конференцию испанистов и ибероамериканистов, участвовать в которой приглашаются все желающие.

Специфика проходящих в МГИМО конференций, проводящихся на испанском языке, состоит в том, что в них участвуют не только филологи и преподаватели языка, но и дипломаты, политологи, экономисты, юристы из ведущих университетов Европы и США. М.В.Ларионова рассказала и о новых планах научных публикаций: Ибероамериканский центр, совместно с Институтом международных исследований, который возглавляет А.А.Орлов, с 2013 г. будет регулярно издавать альманах «Ибероамериканские тетради».

Г.И.Волкова, доцент факультета мировой политики МГУ им. М.В.Ломоносова, отметила актуальность научных исследований в области испанистики и ибероамериканистики, подчеркнув необходимость сочетать их с практикой, что особенно важно для воспитания нового поколения профессионалов-международников.

Доцент кафедры испанского языка **Е.В.Астахова** уделила особое внимание экстралингвистическому аспекту преподавания, особенностям бытования языка в контексте истории, литературы, культуры, экономики. Незнание истории и географии, поведенческих особенностей разных народов приводит к ошибкам и использованию стереотипов. Преподаватели МГИМО ставят перед собой задачу сломать эти стереотипы, и одним из инструментов борьбы с ними является проведение студенческих «круглых столов», дело, которым также занимается Ибероамериканский центр.

Ученый секретарь Ибероамериканского центра **Ю.В.Сливчикова** поделилась своими впечатлениями от участия в работе секций Латинской Америки (председатель — Л.С.Окунева) и Испании (председатель — С.М.Хенкин) VII Конвента РАМИ, который прошел в МГИМО в сентябре 2012 г. Организуемые РАМИ конвенты являются важнейшей научной площадкой для обмена опытом испанистов и ибероамериканистов.

Праздничный день завершился выступлением испаноязычного студенческого театра МГИМО, который также в этом году отмечает 20-летие.

М.В.ЛАРИОНОВА (larionova.m@list.ru)
Ю.В.СЛИВЧИКОВА (aurora85@bk.ru)